2022-2023学年艺术教育发展年度报告
[bookmark: _GoBack]一年来，学校持续按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》（教体艺厅〔2006〕3号）《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺[2014]1号）《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》（国办发〔2015〕71号）《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（教艺体〔2019〕2号）和《广东省教育厅关于开展2023年度美育浸润行动计划的通知》（粤教体函〔2023〕14号）等文件要求，学校将公共艺术课程纳入本科专业人才培养方案中，积极开展多元化的课外艺术教育活动，积极参与广东省教育厅美育浸润行动计划活动。现将相关情况总结如下。
一、艺术课程建设情况
为进一步加强新时代高等学校公共艺术课程建设的规范化、制度化和科学化，通过公共艺术教育让每一个学生得到艺术的熏陶，提升审美素质，形成健全的人格，增强综合素质，我校在本科专业人才培养方案课程体系通识教育选修课程设置文化、艺术与审美鉴赏模块，开设《影视名片赏析》《国外名画赏析》《吉他基础弹奏》《艺术手工》等17门课程，开设54个教学班。开设《音乐与节庆》《中国笛箫艺术漫谈》《揭开古典音乐的面纱》《中国功夫电影探究》《走进绚丽多姿的世界民族音乐--朝鲜半岛和蒙古音乐鉴赏》《走进绚丽多姿的世界民族音乐百花园（下）》《岭南画派的传承与发展》等艺术讲座，供全校所有专业、所有年级学生自由选择，在最大程度上保证艺术教育课程的受惠面。
二、开展多项美育实践活动
在美育实践活动开展方面，学校团委和各级学生组织和大学生艺术团等，以贴近和服务青年学生普遍需求为目标，积极组织开展了包括各类文化艺术节、艺术讲座、文艺表演、艺术团展演在内的各类活动。2023年学生社团开放日暨招新文艺汇演精彩上演，45个社团齐聚招新纳贤、展露风采，充分展现了砚园学子的青春魅力。各学生社团获得多项荣誉，如我校影视文化协会曾获得2022年度全省“活力社团”荣誉称号。
三、积极参与广东省美育浸润行动计划，帮扶边远山区学校开齐开足美育课程
学校贯彻落实广东省教育厅《关于开展美育浸润行动计划的通知》要求，一年来对接广宁县古水镇中心小学、怀集县下帅民族学校、怀集县连麦中学、德庆县高良镇中心小学、封开莲都中学等5所美育帮扶学校，持续推进美育浸润行动计划。美育帮扶由肇庆市教育局、我校教务处牵头，美术学院、文学院、音乐学院共同参与，并确定了美术、文学、音乐等三个美育主攻方向，主要包含声乐、舞蹈、美术、书法等四项美育课程。其中，文学院派遣多名优秀书法学专业学生到古水镇中心小学进行教育实习，与古水镇中心小学的师生一起建立和完善书法美育浸润课堂。美术学院从美育文化着手，派出美育教师到校开设了《漆画艺术》《端砚艺术》等艺术讲座，让师生了解艺术作品的文化渊源与创作过程，使学校的艺术氛围更加浓厚，进一步强化了艺术教育对乡村少年儿童的浸润、熏陶。音乐学院的声乐、舞蹈专业教师也把高水平的专题培训送到相关学校，受到师生们的热烈欢迎。目前，美育浸润团队在美育基础课程教学、兴趣小组建设和美育教师队伍建设等方面已经步入正轨。未来我校将进一步畅通对接渠道，以“大学牵头、同频参与”的方式，以美育教育精准帮扶为切入点，通过高雅艺术进校园、非遗文化进课堂、美育教师队伍多样化等形式，为帮扶学校开展师资队伍培育、学生艺术团队建设、师生艺术修养活动创新等项目，进一步激发帮扶学校学生们的艺术兴趣和创新意识。在大中小美育一体化建设工作中发挥机制优势，融入肇庆学院特色，与帮扶学校共同开拓出一条多方联动、开放高效、富有活力的美育工作新路子。
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